

医者仁心情系百姓 为孕育新生命护航

——聊城市东昌府区妇幼保健院妇女保健部部长黄风雷

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 张超

“兢兢业业，立足本职岗位、刻苦钻研技术、勇挑工作重担、脚踏实地做好每一项专业技术工作。”聊城市东昌府区妇幼保健院妇女保健部部长黄风雷敢于追根究底、敢于创新方法，工作认真负责，获得了同事和患者的一致好评。



脚踏实地，岗位业务显身手

黄风雷自参加工作以来亲历了妇幼保健院的发展历程，见证了聊城卫生健康事业取得的辉煌成就。1996年7月就读于泰山医学院临床医学系，毕业后到聊城市东昌府区妇幼保健院工作，经过多年的临床工作中积累了丰富的临床经验，尤其擅长诊治女性输卵管不通、多囊卵巢综合征、免疫性不孕及男性少精症、精液液化不良、性功能障碍等疾病。在努力进行临床工作的同时，积极进行临床科研工作，于2005年在国家级中文核心期刊《中国妇产科临床杂志》发表论著《穿刺治疗巧克力囊肿48例效果分析》，2005年被东昌府区卫生局评为东昌府区优秀医生。

用于创新，不断攀登医学高峰

为进一步提高医学水平和理论知识，他在毕业11年后经过不懈努力于2007年考取南昌大学硕士研究生，攻读妇科临床专业硕士学位，在校期间刻苦学习医学理论知识，及宫腹腔镜技术，在江西省妇幼保健院实习的两年半的时间里，对妇科疾病有了更深刻的认识，熟练掌握了常见的妇科手术，尤其擅长宫腔镜及腹腔镜手术，于2009年8月在《江西医药》发表论文《女性压力性尿失禁手术治疗现状》。2009年10月在《江西医学报》发表论文《压力性尿失禁的病因学研究现状》，2010年4月在《江西医药》发表论著《子宫输卵管造影于宫腹腔镜检查的对照研究》，2010年6月在《中国妇幼保健》杂志发表《改良TVT-O和TVT-O治疗女性压力性尿失禁对照研究》，2010年7月在南昌大学研究生院毕业并取得硕士学位，回到东昌府区妇幼保健工作。

2010年从南昌大学研究生院毕业回到东昌府区妇幼保健院后，黄风雷先后任科教科科长、生殖健康科主任、综合病房主任、妇科主任、妇女保健部部长。

在任科教科科长期间完善医院科教管理工作，制定医院科研，人才培养规划，促进医院人才培养，同时带头做好科研工作，2011年完成聊城市课题《抗苗勒氏管激素与多囊卵巢综合征的相关性研究》。担任生殖健康科主任后继续带领科室人员从事不孕不育的诊治工作，有了研究生的理论基础和宫腔镜、腹腔镜的诊疗技术明显提高了不孕不育症的确诊率和治愈率，把东昌府区妇幼保健院生殖健康科带到了一个新的发展高度。

2012年成立综合病房后，黄风雷兼任综合病房主任，作为科室带头人制定了科室发展规划，以生殖健康科为基础协同内科、外科成立综合病房，带动了医院妇科的发展。作为科室负责人，在工作中注意岗位人员的心理变化、业务进展和能力提升的细节，帮助岗位同志及时调整工作思路和方法，目前该岗位成为医院最团结、业务素质最好、工作积极性最高的岗位之一。率先在聊城市开展宫腹腔镜微创治疗妇科肿瘤，开创了聊城市的妇科微创时代，广泛开展腹腔镜下妇科恶性肿瘤分期手术、腹腔镜下重度盆腔粘连松解术、腹腔镜下子宫切除术；宫腔镜下子宫畸形手术、重度宫腔粘连等四级宫腹腔镜手术。并逐渐形成妇科肿瘤、宫颈病变、盆底障碍性疾病、生殖医学等四个亚专科框架，形成了规范的妇科肿瘤诊治体系、不孕症诊治体系、异常子宫出血的诊治体系、宫颈病变诊治体系及盆底障碍性疾病诊治体系等多个诊疗体系；以中心化建设为支撑成立了妇科肿瘤微创诊疗中心、无创海扶治疗中心、生殖健康中心、宫颈疾病诊治中心、盆底障碍性疾病诊治中心等多个中心，大力发展亚专科建设，并按亚专科建设进行人才梯队培养。

细心耐心，成为患者贴心人

黄风雷说，医学是一切技术中最美和最高尚的，医生应当具有优秀哲学家的一切品质：利他主义、热心、谦虚、冷静的判断……古往今来，许多精诚大医在人们心目中留下了深刻的印象，成为一代又一代医生学习的典范。如何成为德艺双馨、受人爱戴的优秀医生，对于医务工作者来说，是每个人都需要思考的问题。

他说，聊城市东昌府区保健院妇科全体医护人员用自己的爱心、责任心、同情心、侠义心、平常心建立了患者和医生之间信任的桥梁，用他们高尚的道德情操、人文素养及奉献精神不断进取，保障着聊城市及周边地区广大女性的健康。

经过多年全科医务人员的努力，聊城市东昌府区妇幼保健院妇科以妇科宫腹腔镜技术为核心，推进妇科业务的整体发展，并于2018年引进了聚焦超声技术，实现了妇科疾病治疗从有创到微创到无创的过渡。同时开展了经腹和腹腔镜下的妇科良恶性肿瘤的手术治疗，盆腔淋巴结清扫，放化疗等，使医院的妇科医疗技术紧跟时代步伐，逐渐向前推进，造福一方百姓。

2019年度健康聊城「仁心仁术」医师奖



用心服务精益求精 当好百姓“口腔卫士”

——聊城市东昌府区妇幼保健院口腔科主任周淑晶

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 郭庆文

“最努力、最用心、最真诚。”这是聊城市东昌府区妇幼保健院口腔科主任周淑晶对待工作的座右铭。十年如一日，早上班、晚下班，她是科里的模范，在服务患者上要求精益求精。



带领学科建设不断提升发展

周淑晶，研究生学历，2009年分配到聊城市东昌府区妇幼保健院工作至今。她是中华医学会山东省妇幼保健协会常委、山东省老年口腔医学会委员、山东省种植口腔医学会委员、聊城市口腔医学会理事。擅长儿童龋齿及牙髓病的防治，儿童牙外伤诊治及防护，儿童牙齿间隙管理与早期咬合诱导；成人根管治疗；牙列缺损、牙列缺失的种植及美学修复治疗，发表学术论文3篇。

周淑晶2009年毕业后在儿童保健科工作3月，之后在大医院进修学习，2010年10月份，聊城市东昌府区妇幼保健院挂牌口腔科并完成接诊工作。2015年，周淑晶在邵逸夫医院进修学习，2016年在山东省口腔医院进修学习，2017年去烟台市口腔医院进修学习，引进人才、学习新技术，努力建立鲁西地区优秀医疗团队。

口腔科医护人员由2010年的1人已经增加到17人，牙椅也由2台增加至9台，周淑晶带领科室学科建设不断提升发展，为全市口腔医疗事业推动做出贡献。

搭建平台让更多百姓受益

在周淑晶的努力下，医院每年举行口腔新技术论坛、无痛舒适治疗等新技术论坛，参加会议人员有聊城市区及各县市公立医院口腔各主任、骨干及民营口腔医生，每年有300名口腔医生共同学习新技术、共同探讨、共同进步，构建起公立医院和民营医院和谐发展的局面，使公立医院和民营医院真正地融合在一起，让口腔诊疗更加和谐、更加规范，让更多的老百姓受益。让聊城市东昌府区妇幼保健院口腔科在鲁西地区有了很好的知名度，树立良好的品牌。

2017年率先引进无痛麻醉仪，在济南市口腔医院邵林琴主任和烟台市口腔医院柳忠豪、王鹏教授的指导下，开展全市首家口腔无痛舒适化治疗，在无痛中心医护团队的帮助下，顺利开展全麻下口腔舒适治疗，为很多智力障碍、

脑瘫、自闭症极度恐惧的儿童带来福音。

2018年与北京协和医院万国教授团队合作，万国老师亲自来院教学，帮助科室开展无痛洗牙及山东首家孕产妇口腔预防保健与治疗。2019年8月7日在医院和政府的帮助下与山东省口腔医院徐欣教授团队共同建立泰山学者徐欣工作站，学习专家们精湛的技术、优质的服务和严谨的作风，努力提高自身的医德医术和服务质量，助推口腔事业分级医疗、双向转诊、上下联动的医疗服务新格局，以更好地服务周边百姓，为全市人民群众提供更加优质的健康保障。

用公益践行“医者仁心”

“打铁必须本身硬，会上安排再好，不如自己先做好，部署的多，不如自己多做些；一个人工作做好，不如一个团队做好。”周淑晶对自己的严格要求获得了同事和患者的认可。

周淑晶十年如一日，无论酷暑严寒，她早上班、晚下班，自己做不到的绝对不会要求科内员工去做，一直是科内职工的榜样。她影响着科室员工都做到最努力、最用心、最真诚，使口腔科的氛围更加和谐。周淑晶自觉为患者提供最佳的服务、精益求精的先进技术、对患者如亲人和蔼可亲的态度、受到远近患者及家属的称赞。连年被评为先进工作者、十佳医师、优秀志愿者等。

口腔健康是居民身心健康的重要标志，口腔疾病是影响居民健康的常见病、多发病，它不仅影响口腔的咀嚼、发音等生理功能，还与脑卒中、心脏病、糖尿病、消化系统疾病等全身系统疾病密切相关。因此，口腔疾病与全身健康息息相关，维持口腔健康非常重要。

周淑晶说，她将同口腔医学同仁一道，规范、提升技术。周淑晶带领团队，每年对幼儿园孩子进行查体和反馈讲课，服务人次达3万人；积极参加萤火虫义诊活动，举行健齿小明星活动，每年8月去养老院给老人免费口腔检查、免费发放假牙清洁片、牙膏、牙刷、牙线等口腔保健用品，获得患者的一致好评。